



村里的温泉民宿。

通讯员 张瀚丹/文 王双双/图

小桥流水，鸡鸣犬吠。有一座千年古村，坐落于群山环抱之中，最高海拔400多米，环境幽谧，土地平旷，松竹美池，堪比陶渊明笔下的世外桃源。

进入古村，沿着石板路向前走，你可以看到忙于农事的村民与缓步观景拍照的游客，一幕幕常在诗画中出现的景象跃然眼前。

这座古村就是坐落在温岭峨嵋山中的峨嵋山村。让我们一起走进峨嵋山村，了解其背后的人文故事吧。

峨嵋山村，地处市域西部，与温州乐清接壤。该村距镇政府约6公里，距市区约15公里，紧靠大溪镇，登顶即可见温州乐清湖雾、大溪方山-南嵩岩，山势高耸，视野开阔。

《温岭市地名志》记载，峨嵋山村是个人口只有626人（2016年数据）的小山村。早在20多年前，富起来的村民就逐渐移民山下，移居到大溪、横峰、太平等地，其中更多的是移居到桐山村和中街村温峤菜场附近。峨嵋山村人绝大多数是陈姓，只有少数几户是林、王、李等姓。村里的峨山陈氏宗祠是温岭、玉环、乐清峨山陈氏后裔的圣地。

峨山陈氏，勤耕苦读，名人辈出，为世家大族，留下了深厚的历史文化积淀，使峨嵋山村成为省级历史文化古村。峨嵋山村地处高山僻壤，还曾是二战时期红十三军下属部队驻扎地，也是坞根游击队桐山游击队分队队长陈志明烈士的牺牲地，1949年温岭解放前夕，应梅笙领导的“三临大队”队部就设在该村，可谓温岭的红色根据地之一。

峨嵋山村有着得天独厚的自然景观，从村庄向远处瞭望，“仙人鞋”“将军岩”尽入眼帘。沿着古道出村口，右侧的“鹰雕岩”正视着蛇山。半山腰往右侧300米有个“焰火洞”，是原红十三军下属部队驻扎地，陈志明烈士牺牲于此。

登上山顶，往西南方向看，乐清湾尽收眼底，向北眺望，方山和南嵩岩遥遥相对。北面高山峨峨，峻极云汉，若峨眉、若鹅鼻、若将军岩，丹霞嶂耸而奇，下有龙洞井、丝潭、眠牛沼、鸣玉洞、瀑布泉，水清且冽，松竹草树蔚然而深，此真乃登临啸咏之所宜。附近复建了资福、妙严、龙元、前定四寺，现尚存有《妙严寺重建碑文》一块。村里还有一口千年古井，至今水源不断。陈宅还保留着八字台门的痕迹，两根古老的石柱矗立在台门两边。后人对“尚书坊”“景宁桥”“石水牛”“驸马宫”等建筑进行了修缮，并兴建了仿古长廊。

近年来，峨嵋山村依据“绿水青山就是金山银山”的理念，依托自然风光和历史人文优势，从环境整治开始，致力打造生态文化旅游区。通过提升改造，该村先后被评为“台州市美丽乡村精品村”“浙江省第六批历史文化村落保护利用重点村”，2021年又被评为“浙江省优秀历史文化古村落”和“省生态文化基地”。

经过多年的建设，峨嵋山村已是远近闻名的网红村，各地游客纷至沓来。

# 昔日尚书村，

# 今又成网红



村里的咖啡馆。

那么，峨嵋山的名字是怎么来的呢？

有两种说法。一种说法是，据明《嘉靖太平县志》记载，这里有一座山叫峨山，当地人又叫它鹅鼻山，所以峨嵋山就是鹅鼻山的谐音。还有一种说法就很有趣了，说峨嵋山是“吾避山”的谐音。问题来了，到底是哪个朝代，是什么人？他们为什么要来到这个小山村隐居避世呢？

唐懿宗、唐僖宗年间，尚书陈麟生有三子，分别为陈谋、陈谦和陈论。兄弟三人都是高官，一个是尚书，一个是驸马，还有一个是刺史，可谓一门显赫。唐中和元年（881），为了躲避黄巢之乱，陈麟和他的儿子们回到了福建老家。此时，又逢福建地方割据骚乱，社会动荡，民不聊生。有道是“天下有道则见，无道则隐”，陈麟父子商议决定拖家带口航海北上，逃离家乡，寻找一方避世隐居的乐土。他们乘船历经数日颠簸，经乐清湾抵达江下（今温岭江厦），登陆后又翻越崇山，终于在一个叫新城的小山村安顿下来。

陈氏家族来到新城后，开基拓土，家境越来越好。他们耕读继世，诗书传家，人丁兴旺，成为当地的名门贵族。因此，人们渐渐把新城叫作陈家宅，就是今天的陈家宅村。

陈氏家族为人仁慈，乐善好施，他们创建的陈家宅街，成为温岭历史上最早的街市。他们又出资在瑞峰一带重修了祇园、资福、妙严、龙光、前定五座寺院。

到了南宋嘉定年间，陈氏第十三世出了一个叫陈三复的后裔。陈三复平生对做官不太感兴趣，而是喜欢过游山玩水逍遥自在的生活。他看到峨嵋山（当时叫鹅鼻山）坐落于群山环抱之中，环境幽谧，土地平旷，松竹美池，可以与陶渊明笔下的世外桃源相媲美，于是携老带幼从陈家宅迁到这里来隐居。

因为陈三复的隐居，所以峨嵋山有了“吾避山”之说。后来，陈三复在这个地方重建了陈氏大宗礼堂，竖立起象征祖辈显赫地位的旗杆，还在祠堂前面种下了两棵罗汉松。

陈氏族人扎根峨嵋山，繁衍生息，英才辈出。据统计，陈氏后裔中有进士4人、会元1人、省元2人、举人2人。到现在，陈氏后人遍及海内外，名人贤士不胜枚举。

如今，在村中最显眼的位置，坐落着有千年历史的陈氏宗祠。宗祠前，六对旗杆石威严竖立，两棵罗汉松已有上千年的树龄，灰褐色粗粝的树干静静留存时光的痕迹。

除了宗祠，村中不少老房子都有上百年、近千年的历史。古道、古井、古溪，更为村子增添了一份历史韵味。

## 三

不少初次到访峨嵋山村的游客，都会感叹于它的美丽与质朴。然而，这个如今出落得亭亭玉立的“小姑娘”，曾经有过一段灰头土脸的时光。

曾经的峨嵋山村，房前屋后垃圾成堆，河水黑臭，让人难以驻足。村里几乎没有集体收入，村民们都不住，纷纷往城里搬，村里只留下了老人，多以农耕为生。

峨嵋山村党支部书记、村委会主任陈稷俊是土生土长的峨嵋山人，村子的过往与改变，他一路见证。眼见着峨嵋山村就要变成一座“空心村”，村两委成员急在心里。

如何让这座千年古村美起来、富起来、活起来？借着美丽乡村建设和“五水共治”的东风，峨嵋山村狠下决心，清理垃圾、整治河道、关停重污染行业、拆除违建。

为破解村庄“脏乱穷”问题，村两委在环境整治的基础上，陆续开展党建示范村、乡村整治样板村和美丽乡村建设，并承办了温岭市首届美丽庭院创意设计大赛，带动16家老旧庭院实现华丽转身，千年古村落逐渐焕发出蓬勃生机。

“我们还请了规划设计方面的专家，为村子的未来发展好好谋划了一番。”陈稷俊说，为最大限度还原古村落的历史文化风貌，村两委多次邀请相关部门、行业专家对村内极富文化气息的古溪、古道、四合院、故居等进行保护性修缮，在留住“文脉”的基础上，推动传统村落保护性开发。

在全村齐心协力的一番大改造后，峨嵋山村这颗曾经蒙尘的“明珠”重新焕发出迷人的光彩。不少市内外的游客慕名而来，花上一天时间，沿着古道缓缓探寻村中的千年时光。



峨嵋山村千年罗汉松。



峨嵋山村全貌。记者 徐伟杰 摄